

MBA 优生榜 | MBAYoushengbang

# 黄怒波:回归平淡继续前行

□ 张旭 杨杰

在采访中坤集团董事长黄怒波时,他向记者展示了他的诗稿。其中有一句:不要谈论高度,那会让你想起每一米的痛苦。

这里的高度首先应是山峰的高度。从2005年登上5895米的非洲最高峰乞力马扎罗峰,到2011年5月20日再次登顶世界最高峰珠穆朗玛峰,黄怒波完成了“7+2”(七大洲最高峰加南北两极)的壮举,登山的高度定格在884443米。

黄怒波的“字典”里还有这样几个高度:本人身高超1米9;在2009年福布斯中国富豪排行榜上,以526亿元的身家排名第114位;同年,其以303亿元的捐赠额高居胡润慈善榜第9位;他还是北京大学中国新诗研究所副所长,在诗歌界,他叫“骆英”。

## 探索

“不竞争”的旅游地产

在黄怒波的人生中,英雄感由来已久。而幼年失怙饱尝世事艰辛,也使黄怒波多了几分敏感与谨慎。

因为一种英雄感,黄怒波在当了数年公务员之后杀入商海。同时,在黄怒波创建和经营自己一个“不算大”的商业王国时,走了一条“不竞争”的道路。对于“不竞争”,黄怒波的自我解读是,一方面避开与许多比自己强的人竞争;另一方面,自己在一个产业始终在别人前面,也就没有人能和自己竞争了。

黄怒波的这个产业就是旅游度假和文化地产。

1997年,黄怒波和中欧国际工商学院的同学、如今远洋地产董事局主席李明合作,在海淀区开发了都市网景楼盘,赚了5000万元。这也成为黄怒波的第一桶金。此后几年间,包括交大嘉园、长河湾在内,中坤在北京及外地有数的几个城市开发了有限的住宅项目。

然而黄怒波并没有留恋住宅地产,特别是在“8·31”限地市场招拍挂以后,黄怒波开始寻求突围,扎根自己熟悉而有优势的旅游地产。

如今,中坤旅游地产业务已扩展到安徽、湖南、北京、新疆乃至美国等地。虽然对旅游、度假和文化地产的专注,使黄怒波错过了住宅产业一波又一波的红火,但他不曾惋惜,也不曾动摇。对于近年不少房企开始涉足旅游地产,黄怒波说,他们学不来中坤的模式,更难以占有具有文化底蕴、稀缺而不能复制的旅游文化资源了。



## ■ 人物档案

- 1956年出生,甘肃兰州人。

- 1977至1981年,就读于北大中文系。

- 1981年至1990年,在中宣部工作。

- 1995年,创建中坤投资集团。

- 1996年,进入中欧国际工商学院学习,获EMBA学位。

- 2005年,登顶非洲最高峰乞力马扎罗峰,开始了“7+2”的登山历程。并完成2011年5月20日再次登顶珠穆朗玛峰。

在黄怒波一位下属看来,他是一个有着自己的理想主义就难免有些任性的人,但是自己想明白也能变通了。黄怒波说,因为原来更想突出特色的东西,最初也没打算引进太多大型卖场、百货进来,但是这个项目太大了,最后不得不引进一些主力店,包括家乐福、北京王府井百货等。

## 未来

回归平静继续行走

“我将从此告别一切巅峰/甘愿做一个凡夫俗子。”2011年5月11日19:25,黄怒波在珠峰5800米过渡营地写下了这样的诗句。此时,距离黄怒波在5月20日登顶珠峰还有9天的时间。

在众人看来,黄怒波有着多重身份,企业家或曰商人,登山爱好者,诗人,还有慈善家——就在黄怒波5月20日登顶珠峰后,6月底,黄怒波向母校北京大学捐赠了9亿资产,注入北京大学中坤教育基金。在各种身份当中,黄怒波最看重的是诗人,这是“留给自己最后的窗口”。

如今,诗人完成了“7+2”的壮举,“不登山了,没挑战了,没意思。”对于下一步的打算,黄怒波说计划花20年时间走遍全世界,看各地世界文化遗产。眼下,自己要做的是出诗稿,读完诗歌博士。在企业上,黄怒波希望十年内完成200万平米商业和200万平米旅游地产的持有。

现在的黄怒波有一种阅尽千帆后的平淡。黄怒波指着身上的T恤对记者说,自己现在的生活很简单,没有太多的社交,也不追求什么牌子。对于自己的资产,黄怒波说,未来财富一半会捐给北大,这是已经宣布的了;另外一半留给员工继续做企业。

## 挑战

试水“第四代商业模式”

“这都市的繁华与我无关,像乞丐宁愿游荡在街旁。”作为诗人的骆英说,诗歌是人最内心的折射;但是对于商人黄怒波来说,都市的繁华并非与其无关,他的游荡也并不孤独。

在北三环大钟寺,中坤国际广场是黄怒波目前在北京的大项目,一个总建筑面积超过40万的商业中心,如今已经开业,在城市之中增添了几分繁华。做商业地产,像接手很多旅游项目一样,更多的是朋友介绍的机缘。类似西直门长途站项目,因为在酒桌上“被蒙”答应了,于是接手了别人都不看好的、涉及1700户拆迁的烂手山芋,后来这个项目有一个成功的名字叫长河湾。接手大钟寺,黄怒波也是被地方人士拉着考察、最终被说服,在2004年以前,这里叫大钟寺农贸市场。

虽然以前没有开发过这样的商业项目,但是一旦接手,黄怒波就开始花心思在上面,经过对国内外商业开发及消费习惯的对比,自己研究了一个名字叫“第四代商业模式”。在黄怒波看来,第一代商业是街边商铺,第二代是供销社、合作社,包括一些百货;第三代是Shopping Mall。而第四代应该是都市休闲生活为主题的商业中心。相对于国外购物消费的目的性,黄怒波说中国人更把“逛街”当成一种娱乐休闲,“没事就逛街去吧”。于是在对大钟寺商业广场的设想中,黄

怒波希望餐饮有一些,美术馆等文化配套有一些。

开发这么一个商业项目,是一个挑战。正如一次次登山。从2005年开始的登山生活也锻炼了黄怒波的性格,黄怒波说,考验了体能和挑战心理极限的能力。最开始,也曾在半道打过退堂鼓,但是习惯之后,就只会往前走,相信自己最终一定会成功登顶。做企业,做商业也是。

设想了一个第四代商业模式,黄怒波就坚持了。黄怒波说,刚开始也没想持有大钟寺广场,所以也卖了2万平方米,但卖了发现自己就做不了主了,想打造自己理想的第四代商业模式就不现实了,于是就没再继续卖。

## 长江商学院联手安永激励中国企业家创新超越

□ 何讯

近日,“安永企业家奖”中国大奖颁奖典礼在北京隆重举办,长江商学院作为本次活动的独家知识合作伙伴,针对历届及本届获得安永企业家奖的中国优秀企业家,成功主办了下午的圆桌论坛,长江商学院副院长、金融学教授刘劲博士作为主持,与近50位本届及往届获得安永企业家奖的优秀企业家在论坛中踊跃发言,将各自的企业管理经验作了总结分享,现场嘉宾讨论热烈。

论坛中刘劲教授就目前全球经济放缓的现状作了精辟阐述,并引导嘉宾结合自身体会探讨在当前经济形势下企业所面临的挑战

及解决方案。主要探讨的话题涉及企业如何在逆境中寻求新的机遇,如何通过管理调整和内部控制来提升运营效率,全球化背景下怎样打造“中国制造”新形象,以及企业的创新之道等。新希望集团有限公司董事长刘永好,福耀玻璃工业集团股份有限公司董事长曹德旺,瑞安集团主席罗康瑞等企业家代表在论坛中踊跃发言,将各自的企业管理经验作了总结分享,现场嘉宾讨论热烈。

随着中国企业全球化的进程的加速,长江商学院期望为中国培养一批具备国际竞争力和人文精神的商界领袖,弘扬新商业文明与新的价值观与生活方式,并增强企业的社会责任感。安永企业家奖旨在



刘劲教授(右一)对话企业家刘永好、曹德旺、罗康瑞

表彰那些有卓越远见、优异领导才能和超凡成就的企业家们,以此宣扬新企业家精神,并鼓励更多企业在具备全球化视野的基础上创新发展,提升企业的全球竞争力。2006年长江商学院率先在全球管理教育界引入人文课程,成为全球第一家率先提出培养企业家“人文精神”的商学院。

本次论坛之后,长江商学院将

与安永联手推出一项针对100位中国优秀企业家的“2012年CEO年度调查”,内容包括过去一年中国企业生存状况的分析回顾,经济放缓形势下企业面向未来的前景展望,全新商业模式的探讨以及对政策及产业发展机遇的期望等。本次企业家年度调查结果将于2012年1月初对外发布。

刘劲教授谈到之所以开展这个项目一方面是来自于市场及学员的需求,同时也是光华帮助企业成长义不容辞的使命。未来中国经济增长的模式发生了变化,企业创新改变、开拓进取成为趋势。光华愿作原创者、引领者,帮助企业家持之以恒修炼内功,适应转变。与此同时,EDP要更好地整合自身已有的优势项目,既会坚持“后EMBA”项目的门槛,保证招生质量,对学员负责,同时也会满足不同层次的企业管理者的教学需求,让光华EDP成为学员的加油站和心灵花园!

## “后EMBA”时代到来,你准备好了吗?

□ 北大

目前,“后EMBA”培训已渐入热境,除了国外的一些院校,国内一些教育机构也开展了此类项目。“后EMBA”项目的培训对象为已接受系统EMBA学习,同时具有进一步学习需求的企业高层管理者们,他们对学习的需求重在知识的拓展、素养的提升。按照北京大学光华管理学院副院长、EDP中心主任刘学教授的说法,“后EMBA”项目的立足点在于终身学习。面对动态的、不断变化的时代,管理研究领域关注的对象包括人、环境、任务、结构,而他们相互之间的关系也异常活跃,因此管理只有永恒的挑战,没有永恒的答案,所以只有持续学习才能立于不败之地。刘学教授说,光华管理学院EDP中心的项目称为“光华后EMBA商业领袖项目”,定位清晰而独特,内容紧紧围绕商业领袖的成长与发展量身

定制,不局限于单纯地进行素质提升,更意图锻造商业领袖所应具备的视野、气质和修养。

为打造具有北京大学光华管理学院特质的项目,EDP中心在课程设计上为我们展现了如下的内容:第一是“商业领袖的国际视野”,希望提供的是种思考问题的国际化视角,将目前被商业领袖关注的重大焦点问题,比如全球治理结构、大国崛起、国际性投资,亚洲经济的包容性增长带来的机遇与挑战等话题一并引入进来;第二是“商业领袖的艺术修养”,关注于商业领袖在气质方面的改善与提升;第三是“商业领袖的历史透析”,围绕中国传统文化的独特角度,从历史的演进观察、体悟变革中的中国管理智慧;第四是“商业领袖的国学智慧”,以更宏观的管理理念、哲学内涵去完成针对个体的“静思”与“自省”;而第五则更具体,即“商业领袖的事业传承”,

将触点延伸至民营企业未来2-3代的领导者,国有企业、上市公司的接班人选择,可以看出设计者的深意与苦心。第六个模块“商业领袖的感悟与升华”最具特色,由光华诸位知名学者引领学员们进行充分讨论,结合自身经验,分享对这些问题的认识,形成思想的感悟与升华。每届学员的报告与教授的点评,将由北京大学出版社集结出版,成为商业领袖与行业、社会交互及经验传承的有效途径。

EDP还在教授与学员互动这个环节的设计上下了很大功夫。在学习初期,教授就会将学员们进行分组,同时经过讨论,提炼出他们最为感兴趣的内容、主题。指定的教授们还会推荐一些对课程学习具有帮助价值的书籍阅读,并与学员展开即时沟通,课程结束之前还会利用2-3天的时间进行分享、交流,大家一起带着问题、任务有针对性地寻求解决方案,最终实现理

**天朝上品**

TIANCHAO SHANGPIN  
【柔和清香型白酒】

贵州茅台酒厂集团技术开发公司荣誉出品

全国运营商: 贵州天朝上品酒业有限公司

电 话: 0852-2251998 2251111  
邮 件: 400-8526-999

**骨痛灵酊**

适用于腰、颈椎病增生, 骨性关节病, 肩周炎, 风湿性关节炎

贵州白云山医药有限公司

咨询电话: 400-8893499

## 名校MBA 生源争夺激烈 上海高校推新政

近年来,MBA院校之间对优质生源的争夺越来越激烈,为了招到优质生源,上海MBA院校数量以及招生规模不断增大,招生院校从1991年开办的9所增加到236所,招生规模32万人,国外的MBA也开始进入国内招生,优秀生源是各校争夺的重点。目前,上海12家开设MBA的高校中,

已有约10家宣布启动提前面试的预录取制度来招收新生。MBA提前面试的预录取政策最早是2008年由上海交大、复旦率先在沪上推出的,随后上大、上外等高校跟进。今年,同济、财大、华东师大、华东理工等高校商学院都对外宣布,在明年的MBA招生中实行“提前面试预录取”。

上海对外贸易学院更是随即宣布,凡是拿到预录取资格,且第一志愿报考外贸被录取的学生都可获得1000元“预复试专项奖励金”。业内人士指出,名校之间有竞争或能促进MBA培养质量的进一步提高。

(张茜茜)